# 『**不交不给办进山许可证**』 乌孙古道徒步线路收取每人五十元环境管理费引质疑



收取环境管理费后,乌孙古道天堂湖营地仍然垃圾遍地。受访者供图

7月15日,四川一旅行社负责人向华西都市报、封面新闻反映,新疆著名徒步线路乌孙古道,于今年6月开始收取50元/人的环境管理费,"不交不给办进山许可证。但是我们很多旅行社都认为这属于变相'强制收费',是不合理且没有依据的。"

7月16日,记者联系到收取环境管理费的新疆伊犁哈萨克自治州特克斯县易城旅游发展投资有限责任公司(以下简称"易城旅投"),该公司也是乌孙古道的运营管理单位。工作人员回应,"因乌孙古道清理垃圾非常困难,需要人力清运,马、马夫、运输车辆都需要费用,因此收取了一定的垃圾清运费。"同时,工作人员承认,该项收费并没有政府授权,也没有获得当地发改部门的行政审批。

# 旅行社: 徒步每人要交50元 不交费不办进山许可证

公开信息显示,乌孙古 道北起伊犁哈萨克自治州 特克斯县琼库什台村,南至 阿克苏地区拜城县黑英山 乡,是连接南北疆的一条古 代交通要道。其长度约为 130千米,沿途河谷纵深,包 括草原牧道、陡峭山脊、河 谷激流和雪山达坂,是一条 风景绝佳的景观大道。

四川"驼峰旅程"旅行社负责人王先生向记者介绍,乌孙古道作为热门的旅游徒步线路,往年并没有收费,"今年所有旅行社和俱乐部都接到通知,徒步乌孙古道要交纳50元/人的环境管理费,由于穿越徒步需要提前报备、审核,环境管理费与进山许可证绑定,不交就不给办证。"

王先生介绍,6月13日至今,驼峰旅程已带了9期旅行团徒步乌孙古道,每个团9人至36人不等,已经交纳了约1万元环境管理费。

同时,记者还联系到另外两家有乌孙古道徒步线路的旅行社,其工作人员均证实了乌孙古道收取环境管理费的情况。

另外一家旅行社负责 人向记者介绍,易城旅投收 取了环境管理费,却没有认 真履责。"收费后,他们组织



帮助徒步者运输行李物品的马队。 图据新华社客户端

了一次'净山行动',还是发动当地志愿者与游客来捡垃圾。收钱没把事办好,现在天堂湖垃圾遍地,成了'垃圾湖'。"

# 一 **收费企业:** 人工清运垃圾成本高 收费未经政府授权

记者以游客身份致电 易城旅投,询问收费是否有 相关依据。工作人员向记 者转发了特克斯融媒体中 心账号上,一则《乌孙古道6 月13日正式开放》的通知。 通知指出,乌孙古道于2025 年6月13日正式恢复通行, 所有组织徒步穿越活动的 组织单位必须严格履行报 备及审批程序。"报备与审 核"部分中,明确写到"进山 人员缴纳环境管理费",出 行前3个工作日内向特克斯 县易城旅投提交相关书面 资料。通知的落款单位为 特克斯县文化体育广播电 视和旅游局。

工作人员解释:"乌孙 古道此前存在游客垃圾的 起此前存在游客垃圾的 题,我们现在安排工作人员 进去用马驮的形式,把垃克 运出来,再用车拉到特克 里,马、马夫、运输车辆都 要费用,所以收取50元/人 的垃圾清运费。"关于不到 社反映的垃圾清理不多了, 社反映的垃圾清理不多了, 存在清运不及时的问题,我 们会改进的。"

除《乌孙古道6月13日 正式开放》的一则通知外, 记者并未查询到乌孙古道 环境管理费的收费公示或 其他官方文件。工作人员 坦言,环境管理费的收取并 无政府授权,也没有经过发 展改革委的审批。

关于多家旅行社反映的"不交不给办进山许可证",质疑其强制收费的情况,工作人员回应:"这个50元的环境管理费也不是强

行的,不愿意交也可以。"

7月16日,记者联系了特克斯县文化体育广播电视和旅游局的一名负责人,提出就此事进行采访,该负责人说:"在外地出差,派工作人员核实一下再说。"截至发稿时,记者未收到文旅部门的回复。

# 律师说法: 收费无法律依据 钱款流向不明晰

北京来硕律师事务所律师事务所律师郭丹丹介绍,《中华人民共和国旅游法》第四十三条对利用公共资源建设内,要区场所、交通工具明设设场所、交通工具明政场,规定前述项目实行,规定前述项目实行,规定有者政府指导价,应者提高价格的,应者提高价格的,应者是有关方面的意见,论证其必要性、可行性。

此外,《乌孙古道6月13 日正式开放》的发布主体系 特克斯县文旅局,但该局不 具有收费定价的主体资格 和职权。目前公示文件中 所称环境管理费的收取,也 没有体现出经过最起码的 正当程序,如是否举行面的证 会,有无征求有关方面的证 会,有无征求有关方面的能 是文旅局发布,但最终费用 却交给了易城旅投,钱款流 向也不明晰。"

华西都市报-封面新闻 记者 叶海燕

# 让逝有所安

# 民政部发布殡葬领域行业标准

逝有所安、丧有所尊、思有所依,在绿色文明 新风中慎终追远。

7月16日,民政部发布《殡仪接待服务规范》 等十项新制定、修订的殡葬领域行业标准,涉及 殡仪接待、骨灰寄存、公墓安葬、骨灰海葬、公墓 祭扫、网络祭祀等方面,回应民生关切。

民政部一零一研究所基础理论研究室主任李玉光介绍,这有助于提高行业整体服务水平,满足不同群体多元化需求,促进绿色殡葬发展。

# ——统一殡葬服务标 准,保障逝有所安。

殡葬服务行业标准和 规范关系公众利益和社会 秩序。让服务有据可循、费 用清晰透明,才能让群众在 悲痛时刻免于被裹挟消费 的无奈。

系列标准提出,在遗体保存和火化、骨灰寄存和海葬等环节,服务项目、收费标准等应当公开公示,让群众享有知情权和选择权;在殡仪接待等环节,要求出具费用明细清单,提供正式结算凭据和发票……

为了保障遗体和骨灰 安全,《遗体和骨灰追溯通 用要求》明确,殡葬服务机 构应在遗体和骨灰流转服 务环节采集关键追溯信息, 应保持信息的真实、规范、 有效,且易于识别和检索。

"系列标准的发布,有助于规范行业发展,提高殡葬服务质量,为监管部门提供监管依据和手段,提升社会公众对殡葬行业的信任度。"全国殡葬标准化技术委员会委员兼副秘书长王志强说。

## ——提升绿色殡葬水 平,倡导文明新风。

随着环保理念日益深 人人心,推行节地生态安葬 和文明祭祀,既顺应环保趋 势,也符合节俭美德。

一组民政部提供的数据表明,骨灰海葬等生态安葬正被大众接受:2024年,全国共有19.47万例骨灰实施生态安葬,较2019年增长67%。其中实施海葬5.35万例,较2019年增长26%。

"拥抱大海"虽节约土 地,但由于骨灰及海葬用 品会与海洋环境直接接触,若操作不规范,会对生态环境造成污染和破坏。

为了避免此类问题,修 订后的《骨灰海葬服务规 范》提出,应及时回收海葬 祭祀专用物料中如包装纸、 花篮等不人海的物料,不应 在海葬船舶上烧纸、上香和 放鞭炮;宜使用骨灰沉降的 方式进行海葬等。

系列标准还倡导包括 骨灰海葬、树葬、花葬、草坪 葬等在内的节地生态葬,引 导行业减少对土地资源占 田等

### ——规范祭祀祭扫服 务,满足思有所依。

2024年,在全国2000 多个网络祭祀平台上,网络 祭祀达1.2亿人次,比上年 增长了37%。网络祭祀逐 渐成为一种新兴祭奠方式。

当越来越多的人选择 "云上缅怀"时,网络祭祀商 业化、低俗化甚至是恶意祭 祀现象也时有发生。

让仪式回归真诚,让服务回归敬畏。为规范网络祭祀活动,《网络祭祀要求》提出,平台服务功能不应设置过于娱乐化或商业化的功能,例如游戏、购物等;应具备平台用户和被祭祀人实名身份认证及审核管理功能……

应对经济社会发展变化,规范祭扫形式及服务,满足不同群体表达哀思的 方式,系列标准作出相应 要求。

系列标准的出台,不仅 是行业健康发展的需要,更 是社会文明对个体尊严的 守护,让生命在终点获得应 有的尊重。

据新华社



2024年3月28日,山东青岛众多生态海葬逝者的亲属乘船出海参加海上追思活动。 图据新华社客户端